Вопросы и ответы к игре

Оптика геометрическая

ВОПРОС: (20 балов)
В жаркий день вы можете увидеть желанную воду. Как называется это явление?

При каких условиях оно возникает?

(Это мираж. Его  можно увидеть тогда, когда свет, льющийся с неба, полностью отражается от слоя горячего воздуха над поверхностью земли)

 ВОПРОС: (40 балов)

Намного ли больше эта фигура по высоте, чем по ширине?

(Высота и ширина фигуры одинаковы. Это геометрическая иллюзия)

ВОПРОС: (60 балов)

Что это за устройства?Их полное название ?
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ВОПРОС: (80 балов)

Опишите по картинке что происходит ? Какое физическое устройство применено?

На каком физическом явлении основан принцип его действия?

(С подводной лодки ведется наблюдение за кораблем. Устройство называется перископ.

Принцип его действия основан на явлении отражения света от плоских зеркал.)

ВОПРОС: (100 балов)

Что это ? Как это устроено ? На каком физическом явлении основан принцип действия ?

(Осветитель.  Световолокно. Полное внутреннее отражение) 
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Оптика волновая 

ВОПРОС: (20 балов)

«Мыльный пузырь, витая в воздухе, Зажигается всеми оттенками цветов. Присущими окружающим предметам. Мыльный пузырь, пожалуй, самое изысканное чудо природы», - писал Марк Твен

Какое явление делает эти картины достойными восхищения? И как это объяснить?

(В белом свете интерференционные полосы при отражении от тонких пленок окрашены. 

Это наблюдается на:

 мыльных пузырях, 

на тонких пленках масла или бензина, плавающих на поверхности воды, 

на пленках окислов, возникающих на поверхности металлов при закалке.

Интерференционная картина зависит от:

угла, под которым наблюдается пленка

толщины пленки

ВОПРОС: (40 балов)

Что это? И как это объяснить?

(Один из простейших и распространённых в быту примеров отражательных дифракционных решёток — компакт-диск.

Дифракционные решетки - периодические структуры, выгравированные специальной делительной машиной на поверхности стеклянной или металлической пластинки)

ВОПРОС: (60 балов)

Какое физическое явление объясняет окраску оперения птиц, крыльев бабочек?

И как это объяснить?

(Уплощенные крючочки на бородках пера пластинчатых структур повернуты так, что их плоская поверхность обращена в сторону наблюдателя. 

Во многих случаях яркость переливающихся цветов усиливается подстилающей черной поверхностью, которая поглощает весь остальной свет.

 Благодаря ей оперение птиц часто имеет металлический блеск.

У многих насекомых тонкой пленкой служит просвечивающее крыло. Многие бабочки имеют на поверхности чешуек крыльев пластинки с мельчайшими воздушными пузырьками между ними.

Расстояние между пластинками примерно постоянно,  поэтому в довольно широком диапазоне углов зрения окраска почти не меняется.)

ВОПРОС: (80 балов)

При каких условиях возникает радуга?

(Радуга - оптическое явление в атмосфере, имеющее вид разноцветной дуги на небесном своде.

Условия наблюдения:

 радуга возникает, когда Солнце освещает завесу водяных капель в воздухе

наблюдается только  в стороне,  противоположной Солнцу

 угловая высота Солнца над горизонтом не превышает 42°

 чем выше Солнце над горизонтом, тем меньшую часть радуги мы видим

 если подняться высоко над земной поверхностью, то можно увидеть все радужное кольцо)

ВОПРОС: (100 балов)

Что это за фильтр? На каком физическом явлении основан принцип действия?

(Поляризация света -– это ориентированность колебаний световой волны в пространстве.

Поляризационный светофильтр служит для отбора лучей, пропущенных сквозь объектив и позволяет устранить нежелательные отражения и блики от неметаллических поверхностей, таких как вода, стекло и др.)

Конкурс остроумных. 

ВОПРОС: (20 балов)

Различают ли цвета эти животные?

(Пустынный муравей видит цвета лучше, чем  человек.

Кальмар вообще лишен способности различать цвета.)

ВОПРОС: (40 балов)

Что должен знать архитектор чтобы получить эффект увеличения  высоты и площади залов ?

 (Для кажущегося увеличения  высоты и площади залов зрительные иллюзии целенаправленно используются в архитектуре)

ВОПРОС: (60 балов)

Пиковое время аварий -  при пониженном освещении. Почему?

(Это объясняется тем, что при пониженном освещении зрение перестраивается с колбочкового зрения к палочковому, другими словами, от цветового восприятия к световому (более чувствительному). 

Пиковое время аварий - это именно момент перехода, когда колбочковые рецепторы глаза отключены, а палочковые анализаторы не включились в восприятие.

ВОПРОС: (80 балов)

Гремучие змеи видят даже в темноте ? Как?

(Возле глаз у них находятся впадины, где находятся особые нервные клетки, способные воспринимать инфракрасное излучение.)

ВОПРОС: (100 балов)

Почему предметы поменяли цвет?

(Предметы могут менять свой цвет, если на них падает свет какого-либо другого цвета. Красное платье будет выглядеть черным в лучах синего или зеленого света.)

Интересно

ВОПРОС: (20 балов)

Кульковский (прозвище шута Анны Иоанновны) ухаживал за пригожей и миловидной девицею. Однажды в разговоре сказала она ему, что хочет знать ту особу, которую он более всего любит. Кульковский долго отговаривался и наконец, удовлетворил в удовлетворение ее любопытства, обещал ей прислать портрет той особы. Утром получила она сверток с небольшим зеркалом и, поглядевшись узнала про любовь к ней.

Какое физическое явление использовал Кульковский 

для объяснения в любви?

(Отражение света от зеркала)

ВОПРОС: (40 балов)

Какие цвета взяли свое название от следующих предметов?

· Цвет оперения шейки голубя

· Цвет плодов каштана

· цвет корицы

· Цвет сирени

· Цвет апельсина

· Цвет фиалки

(Голубой , каштановый, коричневый, сиреневый. Оранжевый, фиолетовый)

ВОПРОС: (60 балов)

«В каждом растеньи ты видишь влияние вечных законов,

Громче и громче с тобой каждый цветок говорит…»

                                                                     В. Гете

1. Почему у цветов такая форма?

2. Почему ранневесенние растения, имеют окраску фиолетовых, лиловых цветов?

3. В мае появляются цветы какой окраски и почему?

(1. сон  - трава: форма цветка, как вогнутое зеркало, фокусирует отраженные от лепестков пучки света в центральной части цветка - там происходит оплодотворение. Даже если 0ºС , внутри цветка сравнительно тепло (около 8ºС)

2. окраска цветов обусловлена наличием в них фенольных соединений - флавоноидов, а сине-фиолетовые и красно -малиновые обязаны группе антоцианов ( от греч. «антос» -цветок, «кианос» - синий). 

Предохраняют растения от действия пониженных температур, так как поглощают больше в сине-фиолетовой части солнечного спектра, причем в центральной части и будут фокусироваться лучи с самыми «сильнодействующими» квантами видимого света.

3. Желтые лютики, калужница. 

Светит на цветы горячее майское Солнце, если не отразить те из них на которые приходится максимум излучения (абсолютно черное тело) - желтые лучи - «живьем сваришься». 

Красота цветка связана с его жизнестойкостью…)

ВОПРОС: (80 балов)

В Сиракузах поставлен памятник, изображающий известного ученого с зеркалом, направленным в сторону моря. 

Зеркало сделано в виде сегмента с радиусом кривизны 1м и с радиусом отверстия 30 см. 

Могло ли такое зеркало служить для поджигания кораблей?

(Главный фокус зеркала находится на расстоянии , равном половине радиуса кривизны. 

Таким зеркалом можно было бы поджечь что либо лишь на расстоянии около 50 см.)

ВОПРОС: (100 балов)

Кто из оперных героинь пропел этот вдохновенный гимн свету?

Чудный дар природы вечной,

Дар бесценный и святой.

В нем источник бесконечный

Наслажденья красотой.

Солнце, небо, звезд сиянье,

Море в блеске голубом,

Всю природу и созданья

Мы лишь в свете познаем.

(Иоланта , героиня одноименной оперы П. И. Чайковского)

